

**CABINET MINISTRU**  
 Nr. 5701  
 Data: 06.11.2012



Ministerul Culturii și Patrimoniului Național

Direcția Patrimoniu Cultural

APROBAT

PIIU HAȘOTTI

Ministrul Culturii și Patrimoniului Național



CONSILIUL JUDEȚEAN CONSTANȚA

Spre știință: DCPN a județului CONSTANȚA

S.C. ABRAL ART PRODUCT SRL București

AVIZ nr. 214/151 10.2012

privind Restaurarea, consolidarea, protecția, conservarea și punerea în valoare a  
 sitului arheologic Cetatea Capidava

**OBIECTIVUL:** Restaurarea, consolidarea, protecția, conservarea și punerea în valoare a sitului arheologic Cetatea Capidava  
 cod LMI/2010 :CT-I-s-A -02600

**LOCALITATEA:** sat Capidava, comuna Topalu, jud. Constanța,

**FAZA:** DTAC+D.E.

**PROIECTANT:** S.C. Abral Art Product SRL București, S.C. Top Management Ing. SRL București, șef proiect complex arh. Ioan Aurel Botez, expert MCPN, șef proiect arh. Anișoara Sion, expert MCPN

**BENEFICIAR:** Consiliul Județean Constanța

Documentația transmisă cu adresa Consiliului Județean Constanța nr. 18175/12.10.2012. înregistrată la Ministerul Culturii și Patrimoniului Național – D.P.C. cu nr. 4149/16.10.2012 cuprinde:

**piese scrise:** Referatul DJCPN Constanța nr. 1423/23.10.2012, Certificat de Urbanism nr. 27/18.09.2012. **I. Punct de informare:** Memoriu tehnic arhitectură Program de urmărire a comportării în timp a construcției, Memoriu tehnic de rezistență, Memoriu instalații alimentare cu apă, Memoriu drum acces, parcare, Caiet de sarcini lucrări de arhitectură și finisaje, lucrări de rezistență, instalații, drumuri, îmbrăcăminte asfaltică, scurgere și evacuare ape suprafață; generalități, trasare și terasament, cofraje, armare beton, Breviar de calcul. **II. Cetatea Capidava:** Memoriu tehnic general, Memoriu tehnic de arhitectură și structură, Referat verificare restaurare arhitectură, Program urmărire, Caiet de sarcini arheologice, Caiet de sarcini rezistență: generalități, armături, cofraje, beton, zidării, consolidări.

**piese desenate:** **Punct de informare: Arhitectură:** plan amenajări exterioare, plan general, planuri: parter, subsol, învelitoare, plafon parter și subsol; Secțiuni, Detalii conf. metalice, stereotomie pavaje, tablă copertină, panotare fațadă, tablouri de tâmplărie și finisaje; **Rezistență** plan fundații, cofraj, secțiuni fundații, planuri scări, amenajări exterioare, detalii parapetei, armare placă peste subsol, armare grinzi, planuri scări, detalii parapetei; planuri **Instalații termice și sanitare și electrice:** planuri **Drum acces cetate și parcare:** plan încadrare în zonă, plan situație, profile, detalii rigole; planșe utilaje și echipamente tehnologice. **Cetatea Capidava – Arhitectură – Cetatea:** plan general, desfășurări exterior și interior + detalii curtilele A, B, C, D, E, F, G, H, J, secțiuni turnurile 1-7, plan bazilică + secțiuni + detalii; plan sector terme; Turn Belvedere planuri parter, etaj și învelitoare, fațade, Pasarele: scheme asamblare, planuri și secțiuni scara metalică Turn 1. **Rezistență:** cofraje, armare și detalii de execuție curtilele A, B, C, D, E, F, G, H, J, planuri de situație, Turn lemn: fundație radier-detalii, structură turn lemn - detalii de execuție, dotări: copertina modulată, bănci, panouri explicative, coșuri de gunoi, pichet PSI.

Documentația propune: pentru **Cetatea Capidava** intervenții arhitecturale și structurale la: **Incinte**: supraînălțarea curtinelor A-H și a turnurilor 1-8 romano-bizantine, în mod diferențiat, în funcție de cota la care se păstrează paramentele interioare în prezent și de suprapunerea pe anumite segmente de traseul zidului de incintă medieval timpuriu și bizantin târziu - castellum; refacerea arcatului de peste intrările în tumuri din cărămidă sau/și piatră, intrările prin porțile cetății cu bolțari din piatră; supraînălțarea curtinelor H și K ale fortificației romano-bizantine târzii; desfacerea și recompunerea zidurilor incintei medievale timpurii, din pietre legate cu mortar, păstrând traseul deasupra curtinelor romano-bizantine C, D, E, F și G.; restaurarea zidului incintei medievale târzii din exteriorul cetății; consolidarea și restaurarea zidului de sprijin al terasei dinspre Dunăre - Curtina J, și supraînălțarea lui deasupra terasei superioare restaurarea și consolidarea zidului debarcaderului - sector Port. Pentru **Construcții civile din interiorul și exteriorul cetății**: restaurarea construcțiilor din sectorul I și II - **bazilica și construcțiile alipite Curtinelor A și B**, prin refacerea planimetrică, supraînălțarea zidurilor, refacerea pavimentului de cărămidă din ultima fază de funcționare a bazilicii, restaurarea și protejarea criptei, asigurarea evacuării apelor din interiorul cetății; consolidarea primară a construcțiilor din perimetrul străzii principale a cetății, restaurarea construcțiilor din Sectorul IV și V, adiacente Curtinei G și F și restaurarea canalelor antice; conservarea primară a zidurilor construcțiilor nou cercetate din Sectorul II, adiacente Curtinei C și turnulu 3, refacerea pilonilor porticului corpului de gardă și consolidarea zidurilor; consolidarea și restaurarea zidurilor edificiului termal; reîntregirea planimetrică a edificiului termal exterior cetății; stabilizarea versantului dinspre faleză

**Punerea în valoare a Cetății Capidava** prin: stabilirea unor trasee de vizitare în relație cu derularea în diverse zone a cercetării arheologice; asigurarea unei valorificări maxime prin: instalații de iluminare nocturnă, arhitecturală și de gardă, pasarele peste zonele de protecție arheologică, puncte de regrupare și odihnă, amplasarea unui **Tum Belvedere** de lemn; realizarea **Punctului de informare turistică** - construcție S+P din beton aparent, prevăzut la parter cu spațiu expozițional și de informare în legătură cu o terasă exterioară descoperită iar la subsol grupuri sanitare, depozite; prin realizarea unui **drum de acces carosabil și a unei parcări**, prin amenajări exterioare și circuite pietonale între punctul de informare și accesul în cetate.

În urma analizării documentației, în ședința CZMI nr.3 din data de 18.10.2012, în ședința Secțiunii de Arhitectură și Inginerie a C.N.M.I din data de 24.10.2012, și a validării propunerii de aviz în ședința CNMI din data de 31.10.2012 și în baza art. 26 alin. (1) pct.6) și 11) art. 33 lit. j) din Legea nr. 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice, republicată, se acordă :

#### AVIZ FAVORABIL

pentru documentația prezentată cu următoarele recomandări:

- toate lucrările de intervenție structurală vor fi executate după realizarea sondajelor arheologice de control; lucrările de intervenție din perimetrul cetății: degajările, implantările de drumuri de acces și trasee de vizitare, implementarea construcțiilor noi și organizarea de șantier vor fi executate sub supraveghere arheologică permanentă;
- toate completările de zidărie vor respecta ca apareiaj și structură, tehnicile de construcție specifice zidurilor originale păstrate in situ, vor avea aceeași grosime, evidențindu-se diferențiat fiecare epocă în care acestea au fost realizate sau reconstruite;
- se vor efectua analize de laborator pentru mortare în vederea stabilirii mortarului de injectare.

Dr. arh. Sergiu NISTOR  
SECRETAR DE STAT

Arh. Dan NICOLAE  
Director D.P.C.

arhg. Comelia STOICA  
D.P.C.

SECRETAR DE STAT  
Nr. 1527 / 05.11.2012